

民俗學

第九十期
目錄



研究：

- 巴歌雜記之六.....于飛
月亮歌的研究

評論：

- 民俗雜談.....莫德均

材料：

- 爲甚麼猴子屁股是紅的(重慶民間傳說)
.....除匀

一女許三婿(文昌故事).....王茀橋

天對先生脚的故事(文昌傳說)....王茀橋

頑童(民間趣事).....愚民

教書先生.....(以下)

三朋友(民間趣事).....清水；世科

巴歌.....于飛

當皮襖.....朱揚善

通訊：

關於張獻忠的材料.....于飛

關於歌謡的比較問題.....丘峻

關於牛奶娘故事的問題.....衛聚賢

本刊九十一期目錄預告

插圖：

漁池西岸的「民家」婦女圖二幅

評論：

談談兩部俚曲.....葉德均

民俗雜譚——寧波歌謡.....葉德均

研究：

輯巴歌雜記之七.....于飛

材料：

金龍和玉鳳(民間故事).....益堅

嫁蛇精二篇(富陽民間故事).....葉鏡銘

淮安的民間故事.....陶筠

紹興民間寓言四則.....葉鏡銘

1. 甜瓜和苦瓜

2. 鵝鴨的腳板

3. 金元寶和兒子

棋子石(翁源的地方傳說).....官世科

算命先生(翁源民間趣事).....官世科

四子嫂(翁源民間趣事).....官世科

妻妾吟詩(淮安民間趣事).....葉兆淇

翁源兒歌.....清水

通訊：

聽病與標音.....馬益堅



福建平潭大耳环婦女的裝束。翁國樑（攝贈）

似這一類「大耳環」的婦人，在福建的民族中，是很值得研究的。這樣的裝束，除平潭 糖嶼以外，興化，泉州等一帶地方，也都很普遍。據我想來，這種裝束，與「客家」（即畲民）不無多小關係。

巴歌雜記之六

——月亮歌的研究——

于 飛

樊綱先生受了清水先生找他為收集川中起句「月光光」的兒歌的委託，便來向我和徐勻索取，我們為應命之故，過了幾天，當即尋到了幾首。除分別交樊綱先生轉致外，都已抄入我擬編的巴歌集了。內中三首是成都的，錄入成都歌謠集，該集歌謠只數十首，擬附在巴歌集中。

我知道清水先生要將這有特點的兒歌，作大量的收集，廣闊的比較，縝密的研究，所以我們已預知他將有大的貢獻，詔示吾人無疑。現在我不揣冒昧地願代替他來分一點工做，只就這十首來談一談，謹供給清水先生採納。

我們所收得的十首，內中有三首是成都的。如下：

1. 月亮光光，姊妹燒香：大姐前拜；二姐後拜；三姐洗腳，燒了裏腳。婆婆點燈，燒了鼻子眼睛。舅舅放牛，老虎追得屁流。 (于飛)
2. 月亮光光，姊妹燒香：大姐前拜；二姐後拜。燒了大姐的裙帶，燒了二姐的褲腰帶。婆婆去點燈，燒了婆婆的眼睛。 (樊綱)

風俗 第九十期

3. 月亮光光，姊妹燒香：大姐前拜；二姐後拜。婆婆點燈，燒了鼻子眼睛。公公放牛，老虎追得屁流。（徐匀）
4. 月亮光光，起來燒香，嫂嫂起來洗衣裳，拿跟情哥穿起拜五方。五方廟，窄又窄，兩邊坐的燒香客，中間坐的王二姐，不打粉，白又白，打起胭脂了不得。（徐匀）
5. 大月亮，二月亮。哥哥起來做木匠；嫂嫂起來蒸糯米；婆婆聞倒糯米香；打發哥哥拜五方。五方廟，窄又窄，恰恰坐倒五個客；中間坐的王二嫂；兩邊坐的燒香客。王二嫂，不打粉，自己白，打起粉，菜花蛇。（徐匀）
6. 大月亮，二月亮。哥哥起來做木匠；嫂嫂起來蒸糯米；婆婆聞倒糯米香。快些起來補袴襠：東一補，西一補，補他一圓花屁股。（徐匀）

——以上均流行重慶

7. 大月亮，二月亮。哥哥起來做木匠；嫂嫂起來推糯米；婆婆聞倒糯米香。打起鑼鼓接姑娘，姑娘接來足又細，大家都來唱花戲。（于飛）

——流行成都

8. 月亮走，我也走，我跟月亮揹笆簍，一揩揩在後門口。打開後門折楊柳，楊柳樹上一杯油，拿跟大姐二姐梳光頭：大姐梳的盤龍髻；二姐梳的扎花頭；三姐梳不成、梳圓髻

巴歌雜記之六

子滾繡球。(于飛)

——流行重慶

9. 月亮光光照樓台，照見情妹繡花鞋，情妹花鞋我不愛，我愛情妹好人才：梳子梳，籃子籠，梳個燕尾緊緊扎；眉毛不灣用筆畫；嘴皮不紅胭脂搽。搖把椅子門口耍，長洋又長洋。(于飛)

10. 月亮出來亮晃晃，打開後門洗衣裳，清水洗了白水漿；打起馬兒接姑娘，姑娘腳又小，騎起馬兒跑。哥哥正在推豆腐；嫂嫂正在濾豆漿；推得碰碰香，敬奉小姑娘；姑娘咼起嘴；「豆漿我不嘗」。(于飛)

——此二首流行成都

從前1, 2, 3, 三首中觀察。1. 與2. 的中段，為3. 所沒有；1.與3. 的末段，又為2. 所無。請看下面的圖表：

民 俗 第九十期

(4)

巴歌雜記之六

很自然的，當以1.的形式為完全，即兼1,3而有之。然我們却可用四個假定去解釋牠們：

- A. 1.是原來的形式，其分化出來的，枝而為2與3。
- B. 1.本不是母體，是由其2與3結合而產生的。
- C. 3.是母體，流到1.，滲入了中段；流到2.中間混淆，而斷了末段。
- D. 2.纔是母體，1.是發出的枝，添長了末段；再長的枝3.，却斷了中段。

只此三首，足見其問題之複雜，够我們去思索了。

我們再看5,6,7三首。4.暫且不忙。5,6,7三首，雖是兩個不同的地方流行着，而其起句五句，完全是相同的。其以後各有不同的句子。這原因據假定來說，差不多與全十首都有關係。徐勻兄與清水先生的信裡說，「關於「月亮光光」之歌謠，流傳於巴縣者共二首，此外另有二首，（亦為巴縣）起句雖不為「月亮光光」，然內容相似，疑為一種歌謠之遞變。」這是對的，「月亮光光」總算叫「大月亮，二月亮。」簡單些，有轉變的可能。我們現在可以把4,5,6,7,8,9,10七首，總共來看，就覺得比較清楚些。其1,2,3三首，上面已說過了，茲不再說。4的起句和1,2,3的起句相似，4.的末段與5.的末段相似，4.的中段（第三句）是5,6,7的中段（第四句）和10.的起句（第二句）混和的。5.的前段，中段與6,7相似

民 俗 第九十期

• 5.6.7 的中段(三，四，五句)和 10，的末段(七，八，九句)相似。7. 的末段(六，七句)和 10. 的中段(四，五句)相似。由此我們可以歸納來說，1,2,3,4,5,6,7,8,9,10十首，其相似處，且看下

表：(○—○相似的記號)

	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
首段	○	○	○	○	○	○	○			○
中段				○	○	○	○			○
末段				○	○		○			○

由上表我們很明白的可以看出這十首歌謠的轉變情形來。

1, 2, 3三首，無需再提；4, 5, 7, 10的首中末三段，都有與他歌相似的，由是我們可以說是一首歌謠，出於一母體的；或者說，本是一宗的，因支脈分多，而混亂了，現在把牠的宗譜一清查，仍舊是原來的一宗。但是 6. 的末段，何以簡直變了原形？樊績兄則以分析傳說，故事的辦法解釋之，即以為 6. 與 5. 或 7.，與另外一首什麼歌，取頭用尾，拼合而成。)與上表的關係一樣，不過 6. 之末段取材，不在此十首之內也。)不然，何以其不同處之截然也。他並舉白雪遺音選上的「日落黃昏」與「日落黃

巴歌雜記之六

昏」「帶白」來說明，蓋那帶的白，在四川確實是一首獨立的歌謠，名叫「鬧五更」，重慶起鳳堂板的新戲曲上就刻得有。可証兩首歌是有混合的，也許互相間有相同的成份，也許爲音韻關係。他這種說法，似乎可以成立，不過我們現在尚未找着那割愛給6，作尾的那首歌謠。(關於歌謠的分合，樊績頤自認有理可講，不過材料不够，尚未敢動筆。可惜他現在爲生活的鞭策，又離了久別初逢的我們而到河南去了；否則通力合作，當更爲有趣些。)

現在再說8，9兩首，雖是「月亮」，「月亮光光」起句，但均屬孤例。與其他八首均無相關處；而8，9兩首，也互相無關。暫存於此，不便妄逞異說也。關於8之後段，將另文細說之。

一八，十，十四。午后五時至晚十一時未憩寫於家中

民俗雜談

葉德均

所謂「民俗雜談」者，包括習俗，迷信，……及有關於這類的書籍而胡亂談之謂也。

(一) 「法國歌謡」

上海櫻櫻書屋出版的曾仲鳴氏所譯的法國歌謡，內歌謡及文人作的詩歌共四十則，完全是情歌。如果嚴格的說來，除去文人詩歌十七首，純粹的歌謡，只剩二十三首。既名為歌謡，文人的詩歌當然不應捲入裏去。這是該書一大缺點。

編者的態度是以文學作品視之，以供人鑑賞的；並不是為研究歌謡而譯的。這是現在一般人對於歌謡的態度。

至于譯文方面，譯者常以五七言譯之，讀之如讀本國的詩歌一樣，這是譯者的獨到處。

總之此書較劉半農氏的國外民歌譯是不及的。我希望有人為研究歌謡而譯幾本外國歌謡來。

(二) 搶魂

在野蠻時代及現在的未開化民族，建築的時候，常用人祭，較後，以其他代替品替之。去年春間傳說的造孫林要招魂的話，雖然謠言；但此類野蠻的遺跡仍然存在，茲將十七年八月十日寄

民 俗 痘 瘡

給江紹原先生的信(見貢獻四卷一期)錄下：

「……謠言的起源是在南京，二三十天後淮安也有了。在先只有小孩(小孩之靈魂被視為重要，尤其是被法術家。)身上掛一個紅布條，上面寫着八句歌謠如下：

石叫石和倚，	自叫自承當；
早早回家轉，	自己頂橋樑；
你造 <u>中山墓</u> ，	與我不相當；
真魂招不去，	自招自承當。

有此就不怕了。一天一個婦人被人拍三下，就發昏，當時公安局就把拍人的一個女人抓着；聽說全身脫得一絲不掛的檢查，查出一個小瓶，內有針七根，肚臍，肛門，陰戶各貼膏藥一張，她並且說出治被拍人的法子，是以童男子嘴被拍人的手腳心。于是公安局就命她到被拍的婦人家如法泡製。據說：拍三下是拍去三魂，七根針是截七魄，被取去的三魂七魄成一點水入瓶中了，被拍的自然定死。如果拍的時候不同他說話(但被拍的當然驚奇，問他何爲。)，其法無效；或攢一個杯或碗，法也施不成了。三張膏藥定是施法者的一種抵製敵人的武器，或應有的東西(此處是我的武斷)。另外還有一種對付拍魂(或叫招魂)的辦法，是用一個銅元，要上面有「閩關」二字的，即福建造的，擺在身上，或打戒指帶在手上。「閩」「冥」同音「閩關」當然是冥中關了，而活人亦

民 僻 第九十期

不得到冥中去，彼招魂者流，有何技可施乎？」

(三) 談談一般搜集歌謠的人

現在一般搜集歌謠的人，有幾種現象：

第一是把歌謠與非歌謠混合在一起，而名爲歌謠。如「紹興歌謠」第五四首：

一個和尚挑水吃，
兩個和尚抬水吃，
三個和尚無水吃。

這分明是則謎語。又同書第三首：

青眼紅頭髮，
牙齒長七八，
小人圓吞，
大人噏兩噏。

此是謎語的謎面。(另有「評紹興歌謠」一文，在「文學週報」七卷廿三期上面)

第二是不分類。(此專就成冊而言)一本歌謠集的分類，可隨編者愛怎樣分就怎樣分，本無一定標準。最簡單的分爲「民歌」，「兒歌」兩項，如「吳歌甲集」等。不分類如「紹興歌謠」，「廣州兒歌甲集」，「各省童歌集」等，讀之令人覺得一團糟。

我所說的分類是依歌謠本身性質而分，並不是依地域分類如

民 俗 謠 說

各省童謠集；也不是依歌中的起與分類，如廣州童歌甲集。這兩種分法簡直等於不分。

第三是五行 志派的解釋。這種解釋是以前中國人及現在一般傳統人物對於歌謠的態度，他們以為歌謠是將來吉凶的預兆。其荒誕不經，不足一駁；而現在歌謠集中尚有這派的解釋，世界書局的童謠大觀就是一个代表。

第四是教訓的解釋，他們想由歌謠中找出教訓來，不惜穿鑿附會，與五行志派的解釋一樣可笑！「各省童謠集」中此類很多。

又武進謠謡集第十七首：

細老小，
放紙鵠；
紙鵠放得高，
落到河裏一團糟。

下註云：「這一章是說「位高者危」，戒小人心的意思。」這是此種解釋的一個例。

這幾種現象，我希望以後編歌謠書的人不再如此才好，尤其是後兩種。

(待續)

爲甚麼猴子屁股是紅的

—重慶民間傳說—

徐 勻

假如說猴子的屁股，能够像猩猩那般的光潔；最說世間上談俏皮話的人絕不會那樣多。原因它們見了村裡的婦人姑娘們臉上塗了紅紅的胭脂時，便找不出「猴子的屁股」或「紅屁股」之類的絕妙好辭來形容。但這也難說，即如猴子的屁股，沒有這缺點；難保它們會不想出更壞更毒的話來麼？

不過關於這種話，好在沒人記載。亦無記載的價值。要記載時，則要寫幾十鉅冊，簡直不是什麼難事。至於我們問，猴子的屁股爲什麼像婦人或姑娘們搽了胭脂那樣紅，則請看下面的故事了。

故事照例是要從現在倒溯上去若干年的。那時的猴子，從頭至尾，通有毛。尖長而緻密，光澤而柔軟，態度是幾幾乎像一位翩翩的紳士穿着華美的麗服那種姿勢。說到猩猩，那簡直西施之遇無鹽。甚至傳說南方的象王，爲仰慕牠的風儀，而要來同牠拜把的話。這自然不過是傳說，有不有這事，當然不負責任了。

這裡又必須聲明，猴的淫性是超過一切動物之上。

爲甚麼猴子屁股是紅的

話說便有這樣一匹猴子——一匹又漂亮又年青的雄猴。牠訪着一位有錢太太的小姐，這天要打從牠洞外經過。於是便出其不意，駭退了同行的乳娘，很便宜得了一房美麗的妻子。

在恐懼與暴力攝服下的小姐，對於這奇異的丈夫，居然得有一種新鮮的情調。這大約在那時神與人，人與動物間，尙未有完全的隔閡。因此在山中無甲子的大約有三年狀況當中，這小姐作了三四小猴的母親了。

○ ○ ○ ○

三年——這麼一個不長又不短的時間。當母親失去心頭肉似的愛女，經過了這麼寥遠的距離。這有錢太太對那悠久的時光，關於女兒的思慕，是如何迫切了！

終於又到了思慕完結的一日。這太太尋到了山中，找着了她女兒的所在。於是偵知她那賢東床外出的時候，便跋進洞去，悄悄地同她的女兒一道回來。

翌夜，在太太門首石磨上，每晚便發現一匹大猴，和三四小猴在那裡坐地。每個小猴都發出淒咽的哀鳴。大猴則歌吟似的唱出以下的戀歌：

「猴兒的媽，
猴兒的娘，
猴兒討點咪咪(註)嘗！」

民 俗 第九十期

但猴兒的媽，是不願再給猴兒見面了。磨盤上的戀歌，每夜便有節奏的哀吟着。

這哀吟後來動了太太的怒，她命人用火將那石磨燒紅。這失戀的雄猴，與失母的猴雛，那夜便受了很劇烈的痛苦。

從此磨盤上便絕了牠們的歌聲。

從此猴子的屁股便一直紅到現在。

(註)咪咪，乳也。

十八，九，十一。

一女許三婿

一女許三婿

——文昌故事——

王茀橋

相傳文昌某鄉有一個田畠千畝的呂富翁，他有男女兒子各一個；那一個男子長得很不魁偉，性靈愚鈍，不堪造就。可是那個女子倒很天真慧黠，嬌娘可慕，很博得她乃父的鍾愛；並且她的父親還很想為她選個佳人賢婿，俾她將來得過快活的日子。

呂富翁於每年「柔風和吹」，「百花競艷」的時候，都要到佃戶家去收田租，同時也借這機會來為愛女找配偶。一天他從一私塾學堂經過，那私塾的塾師是他一位比較年青的朋友，姓丁的，因為他教學有方，很能「循循善誘」，所以人家就給他一個尊號叫做「鐵亮先生」，(註一)他——呂富翁——乘順道之便，也就進去拜訪他，略敘寒溫後就對那塾師說道：

——朋友，你這樣的善於教學，你所教過的學生十有九是「做起」，(註二)可是，你若能教得我的兒子「做起」，我願把我的女兒嫁給你。

那塾師聽了這一段平生連做夢都沒有做過的意外的說話，頓就眉笑顏開，大喜不已：便就當面和他訂妥條件，跟着到他家裏設宴。

又有一天，他道經一桃園，看見園裏綠葉青青，紛紛紅花，大有桃源間之感；隱約又看見一個園人在那裏孜孜操勞，他就往前去對那園人說：

——老兄，你真有工夫啊！栽植這樣一園的善桃。

——這算什麼，我還想使牠一蒂能生三個桃子。

——你真是能有這樣的本領，我願把我的女兒嫁給你。

園人聽了不禁喜從中來，便就和他訂定條件。

又另有一天，他從一鄉村的旁邊經過，遇見一個學童（註三）拿着一枝直徑幾有一寸的鐵桿在田塍上孜孜而磨着，他很覺奇怪，便往前問道：

——好孩子，你這樣辛苦地來磨這東西，倒是什麼用意呢？

——因為我明年要到府城去應考，我要造一件長衫，我的媽媽已允許了要替我縫造，但適缺着一根細尖的縫衣針，所以我就把這東西來磨以充用。

——那你倒昧極了，難道有這樣的可能嗎？

——怎麼不可能呢，你還不曉得「天下無難事，只怕有心人」嗎？

——你若能真是辦得到，那我也願把我的女兒嫁給你。

學童聽了也頓就和他約定。

時光如水送落花的過去，悠悠忽忽，數年之後，他的駭兒也

一女許三婿

「做起」了，園人的桃也每蒂生二果，學童的鐵桿也磨成捲衣針了，於是總要來履行前約，向他求婚；但一馬都難配二鞍，一女怎能嫁給三個郎婿呢？因此使他精神恍惚，夜寢食不安，真是不知如何是好。

他的女兒見他態度的反常，和滿面的愁容喪氣，便請問道：

——爸爸，近來何如這樣懊喪不樂呢？

他就將事的原委——告訴她，她正值「二十尚未足，十五頗有餘」的時候，對於婚姻問題也有相當的了解和要求，這事現在雖然頗生糾紛，但是，她對於父親這樣的關心她的「終身大事」，都是很表感謝的；於是就安慰父親道：

——爸爸，可不必這樣憂慮，老人家須保重身體；這事想必不難解決，爸爸可選定一個日子，請他們三個到家裏來，屆時便可有方法。

他就依照女兒的現議，明天便就籌設酒饌，請他們三個來宴飲，於酒至半酣的當兒，他的嬪媚的妙女，就從閨房裏出來，很柔婉的對他們道：

——你們三個都是要和我求婚嗎？可是我對於你們每個也都很滿意，但，我只是一個女子，無論如何都不能同時嫁給三個郎君，你們也可想而知道；那我也不完全拒絕你們，依我的意見，我來給你們些做詩的材料，請你們各串成一首詩，那一個串得最

民 俗 第九十期

好的我就嫁給那一個，你們以爲何如？

他們聽了都齊聲贊同。

——我給你們的是以下的幾句

一點紅，二彎弓，

丁噠弔，漠朦朧。

請你們各串成一首吧。

鐵亮先生先成道：

日上東方一點紅•

虹蜺對懸二彎弓，

七星北斗丁噠弔，

浮雲謾謾漠朦朧。

她道：

——不好。

園人次成道：

桃花開時一點紅，

桃葉生來二彎弓，

桃子生來丁噠弔，

桃枝叢叢漠朦朧。

她道：

——不好。

一女許三娘

學童後成道：

口黏胭脂一點紅，
額下鵝眉二彎弓，
胸前明珠丁墻弔，
羅裙飄飄漠朦朧。

她道：

——好胸！很好啊！

於是她就嫁給學童了。

註(一)鐵亮先生，是會教學的教師。

(二)「做起」，是舉秀才。

(三)「學童」，是學生。

重陽節，中大宿舍。

天對先生腳的故事

——文昌傳說——

王 莽 橋

文昌有句俗話：「錢歸富主，子歸貧人。」相傳從前有一位家財過萬的富翁，前前後後娶了三的妻子才產下一個兒子，產的時候他已年踰半百，於是桂香晚節，自然倍加欣躍，愛如珠寶；便就專聘一位遠近馳名的秀才先生來教育他的愛兒。但「膏梁子弟」對於讀書多是沒有什麼興味，或甚「見書如見虎」；那位先生雖然盡力教導，結果不過也都是「誦者諄諄，而聽者藐藐」。所以就鬧出天對先生腳的「笑死人不償命」的笑話來。

「明月皎皎，繁星歷歷」的中秋節的晚上，富翁辦具酒菜和先生做賞月之飲，自然他的愛兒也是在座。於酒至半醉的時候，富翁就停杯而說道：

——呵寶，一他兒子名一你在家裏也讀了二年多的書，料必也要懂得多少，現在我來給你些對子，看看你的程度如何。

——————

——我們現在也是吃鷄，就拿這個鷄字給你對。

呵寶想了一會，搜括枯腸，左跳右望，總不曉得是要拿什麼來對才合；不覺就頭紅耳熱起來，只是時時向着坐在對方的先生面上注視，表現一種很哀憐的狀態。忽兒，在外面守夜的狗兒不

天對先生的故事

知是什麼就啞啞地狂吠起來，他——呵寶——順便說道：

——守夜。

富翁這時立即大怒起來，厲聲叱道：

——鶴只是一個字，何如你便說出二個字來呢？

嚇得呵寶目瞪口呆，幸得先生就起來為呵寶辯護道：

——鶴是司晨，司晨和守夜很可以對得，而且是很絕妙。

富翁聽着先生的申說，便也微微的欣喜，以為愛兒真是聰明，「孺子可教」，便就說道：

——剛才對的到很可以，現再拿天字來給你對。

真是「一波剛平，一波又興」。使得呵寶又不知如何是好；過了一會，都是對不出來，先生也很覺得不自在；因為前一回是很僥倖的敷衍過去。這樣顯淺的一個天字，若果都對不出來，不但只是和面子有關係，恐怕還要影響到飯碗問題上去。他——先生就從桌下伸過腳去，在呵寶的腳上觸了幾下以後又在地上踏幾次，是暗地告訴他拿地來對。誰料神經過敏的呵寶；他只覺得先生的腳觸着的時候，便已喜從中來，脫口說道：

——先生腳。

於是「水落石出」，馬腳終於露出來；使得那先生大吃一驚，即刻滿面通紅起來。

十八，十，七。中大

頑童

——民間趣事——

愚民

從前有個財翁生了一個冥頑不靈的兒子，很想叫他讀書，可是爲着頑魯到了極點，念了幾年書，還認不識一二個字，做詩作對，更是絕對的不能。因之，財主出帖懸賞，有能教頑兒稍有所得者，賞五百元。

有一個教書先生出來擔任教讀，費盡了不少的苦心，用盡了不少的方法，仍不能使毫無聽慧與悟性的頑童有多少領會。

一天教頑童對字，翻三倒四，背識了「天」對「地」這句話。教師欣然的約富翁來試驗。富翁趕到來時，笑對頑童道：

——某兒，你知「天」字應該用什麼來對麼？

頑童一時想不着「地」字，呆若木鴉的不說一句話。富翁轉眼看先生，先生頓覺害羞起來，以足點地，欲藉此以作啓示。頑童瞧一瞧先生足趾所點處，有一些兒雞屎，以爲先生要他說「雞屎」，遂高興的道：

——「雞屎」。

——胡說！

先生強辯道：

頑童

——封若有所不知，令郎寔未說錯。俗語說，「天君地師」，是爲至尊，令郎怎敢當師長面前稱「地」字？稱「雞屎」，相諸選譯，兼而有之，安見其爲誤。

——哦，這樣說麼？倒也有些道理。

富翁走後，先生責怪頑童道：

——怎的天天念熟了的「天」「地」兩個字，都背誦不出來！

頑童呆然的回道：

——一時想不來呢。

先生沒法，只得又另想辦法。

繼見主東時騎白馬出外，遂做成幾句打油詩給他念云：

「白馬白如雪，
馬蹄硬似鐵，
背上打一鞭，
慌忙更走得。」

翻三倒四的念了幾千百轉，頑童居然也能夠背誦出來。於是先生又約主東來試驗，頑童果能依樣背誦出來，主東聽了，很是歡快。繼而又道：

——五言詩誠然作得好，不知可能爲我改作七言詩否？

頑童不知七言詩是什麼，那裡能應答出來。先生嗽嗽口道：

——蠢子！這有什麼，「七言詩」，就是每句七個字的詩。像

民 俗 第九十期

要把先前的那首詩改篇「七言詩」，只消每句添上兩個字便算丁。

頑童低着頭想了一會兒，忽的眉飛色舞的道：

——想到了，想到了！

——你說來！

先生與富翁催他說。他念道：

「亞爸白馬白如雪，

亞爸馬蹄硬似鐵，

亞爸背上打一鞭，

亞爸慌忙更走得。」

——龜蛋！你敢這樣說麼？無倫無律，撻你的背！

富翁大叱一聲，悻悻的走了。

先生見頑童頑魯固閉到如此田地，知那五百銀不能到手，收拾書担，長嗟短嘆的回家去了。

——完——

教書先生

教書先生

——南極的傳說——

C. F. P.

從前有一個富翁，要請一個先生教兒子讀書，請先生的標準，不論功名的大小，只要能夠對出他所命題的「對頭」，便可以擔任教讀，得重的報酬。

一個秀才想去嘗試，富翁出對道：

「園中牛食菜」

聰慧的秀才，毫不思索的對出來了。

「山上鹿含花」

不懂詩書的富翁，不知這樣對得多麼工整，連忙搖頭道：

——不會，不會！趕快走吧！別想到我家來教書！

秀才百思不得其解的走了。回家時，把一切的情由全盤告給弟弟知道。弟弟知對主人不能用文雅的詞句，倒想了一句快絕的對答，遂親自去嘗試。富翁照樣的念道：

「田中牛食菜」

那個秀才的弟弟登卽回道：

「見那到一撈」

富翁欣然的道：

——對哩，對哩。牛食菜不將牠揀散，豈不是整園的菜都要
給牠吃個精光麼？那麼，我們真要沒菜可吃了。令兄說「山上鹿
含花」，無關無係的怎能和聯首相對？虧為人家說他才學很好，
不虧為一箇秀才！

秀才的弟弟真個在富翁家教書，而文詞通達的秀才，反在家
餓着肚子度過悠久的歲月。

廣州民間故事

劉萬章編

定價三角

是書為劉萬章先生編述廣州民間文藝第四種成績品
，內容共收廣州屬流行故事五十四則：有有興趣之童話
，神話；有有歷史性之地方傳說。書首有容肇祖趙景深
兩先生序言，趙序詳論中西故事比較，創製故事形式的
例式頗多。乃趙氏題序以來，最有價值之作。容氏云：
「劉萬章先生在民俗周刊上發表了不少的廣州的民間故
事，更集合其他各人的記述，成了這書，我們要研究廣
州社會上民間的風俗，習慣，思想，迷信，等等來源，
真是一種絕好的參考。」書末并附編者討論民間故事文
章一篇，約萬言，合容趙兩氏序言，允稱一小部研究故
事作品。書面係胡適之先生親筆題簽。凡研究民俗，追
尋故事，覽賞文學者，俱當一讀此書也。

三朋友

三朋友

——民間趣事——

清水，世科合記

從前有三個人，一個是文秀才，一個是武秀才，一個是窮苦的樵夫：爲着性情相同，遂結爲朋友。三朋友每次到市中，都一同去吃飯，而飯費却由文武兩秀才輪流支拆。樵夫，每次都是白食，并沒出過半文錢。

一天，文秀才約武秀才去趕集，中途閒談道：

——每次的飯費都由你我支拆，他（樵夫）却一文不出，真是太不公平了。我想自今天起，不要他吃飯，你以爲怎樣？

武秀才答道：

——彼此都是舊交，一旦不要他吃飯，未免太傷朋友的情誼。我以爲倒不如大家吃飯時，各吟一首詩之爲愈。他是粗人，必作不出。作不出，我們便可以不要他吃飯。這事「一起兩得」，你覺得好麼？

文秀才道：

——好呵，就這麼幹吧。

時到中午，三朋友圍着檯頭，叫店夥拿飯菜來吃。閒談中，共同議決，未食前各作一詩，念不出的，沒有飯吃。說的次序，

機 蘭 第九十期

也已推定：文秀才最亮，武秀才居中，樵夫最後。

文秀才念道：

「座計手子曲彎彎，筆子在中間，寫就容易擇就難。」

武秀才繼之誦念道：

「座計箭弓曲彎彎，箭矢在中間，射就容易收就難。」

樵夫呆想了一會，也閑着嗓子念道：

「座計柴綯曲彎彎，擔桿在中間，食就容易出錢難。」

文武兩秀才見樵夫念的詩，也非常的通達，再也不敢輕視他，仍是一氣兒吃飯，輪流拆錢，把以前以不要他吃飯的念頭，無形打消了。

(註)1 座，我也。

三 期 文

- 2.計，的也。
- 3.抹，抹去也。
- 4.柴格，樵夫用以盛柴片之器，竹製，形如U字。
- 5.擔桿，擔物之器，多用木竹片製成。

26, Oct. 1929.

海龍王的女兒

清水編

定價四角

各位如果注意到過去與現在之「民俗」的，對於編者——清水先生的努力，當有相當的認識。本書即是清水先生從幾年來蒐集到的百十篇故事中選擇出的，亦即是清水先生着手編印的「民間文藝全集」的第一本，內有故事十篇，如：蛇郎，狐外婆，彭祖，梁祝故事，呂洞賓，呆女婿，……等，都是流傳普遍，喻次人口的著名傳說，紀錄忠實，文筆淺白而又流利，讀之趣味盎然，倒是一本很有價值的故事集，值得向讀者們報告的。

顧頽剛先生題封面，容肇祖，趙景深先生有序。自序注重「中西故事的討探」，見地獨到，推論明確，也是一篇真實之作。

巴 歌 于 飛

我收集歌謡的工作，時間在三年以前，因為居處在城中，難能得到如願的成效，故其中經過數次的停頓，幾番的熱烈進行。今夏樊楨君由申返川，對於民俗方面的講解和收集的應取方針，我至今猶感謝他的好意。臨行赴豫時，又送了我百餘本關於民俗方面的書籍同刊物。這樣的熱心，真叫我不得不在民俗方面盡一點力，可是羞懶而又寡聞的我，只好「有眼就寫，不寫就看書」，這樣以報樊君的雅意。

最近把所有的材料整理了一番，得巴歌百餘首，陸續發表。

—

爬山豆，
爬山娘，
爬去爬來去望娘。
半夜聽得河水流，
我娘一去不回頭。
艷山紅，
朵朵開。

◎ 端

—— 豐箒接(1)個老奶奶，
脚叉大，
嘴叉歪，
梳個毛纂(2)往前栽。(3)

(1)接，娶也。

(2)毛纂，髮髻也。

(3)栽，落的意思

二

么妹乖，
嫁秀才。
輜輶去，
馬馬來。
白綢衫，
緞子鞋，
莫得么妹那裡來。

三

三月裡，
桃花紅，
桃子開花李子紅，
李子樹上掛燈籠，

鄉 機 第九十期

風吹燈籠圓圓旋，
火燒燈籠滿天紅。

四

梔子花(1)兒香，
白木船兒裝。
打破梔子船，
滿河梔子香。
梔子花兒白，
有孝帶不得。(2)
三年孝服滿；
是花都帶得。

(1)花名，夏季開，白色，頗香，分單梔子花，雙梔子花兩種。

(2)得，可以的意思。

五

叫化子(1)，
揷(2)鑊子；
揷上天，
雷打你；
揷下地，

四 痞

火燒你；
贊⁽³⁾進洞，
蛇咬你；
讚茅廁；
蛆找你，⁽⁴⁾
讚夜壺，⁽⁵⁾
臭死你。

- (1)乞丐。
(2)以背担也。
(3)有頭部先進之意。
(4)糞坑。
(5)晚間用以裝尿之器。

六

齧老鼠，⁽¹⁾
夜夜來。
鍋裡熟的角角⁽²⁾米，
灶裡燒的把把⁽³⁾柴。
又擲骰子又打牌。

- (1)蝙蝠。
(2)角，量米器，平時普通均以十角為一升。

現 壓 第九十期

(3)把一束也。

七

大老爺，
上任來。
要請客，
要請嗓子(1)客，
張秀才，
王秀才。
吃不奶胎潤。(2)

(1)什麼也。

(2)樂器聲：吃，小絃聲；不，大絃聲；乃，鎧鎧鑼
聲；胎，碗鑼聲；潤，大鑼聲。

八

麻雀麻雀打筋斗，(1)
一打打在娘娘後門口。
我問娘娘哪天嫁。
娘娘說：
今天梳頭明天嫁。
我跟(2)娘娘拾灰架，

(34)

四 篇

一抬抬到大河堤。
風又大，
雨又大，
打濕娘娘紅綢帕。
讓媒謠⁽³⁾我敢家子，
我在後園採瓜子。
瓜子生⁽⁴⁾，
我也生⁽⁵⁾，
我齦瓜子做媒人。
媒人公，
吹箇箇。
媒人婆，
打大鑼。
媒人兒，
趕鴨兒。
媒人女，
吃鷄腿。
媒人孫，
打⁽⁶⁾旗旗。

(1)打筋斗，係一種遊戲。其動作即係戲劇中逢武戲

民 俗 第九十一期

，卒兵出臺之翻身也。

(2)跟，帮忙的意思。

(3)講，讀絕，罵也。

(4)不解其意

(5)不解其意

(6)打，此處當如持字也。

九

親家母，
你請坐，
細聽我來(1)對你說：

你的女兒到我家，

頭也(2)不會梳，

腳也不會裹，(3)

一雙臭鞋兒，

臭了半年多。

我的親家母，

你叫如何說？

(1)動詞。

(2)又也。

(3)裹，纏也。

巴 謠

十

金鎖花，(1)

滿牆爬，
爬到牆頭看婆家。

公公一十九，
——
婆婆一十八，
姑始才(2)學走，
丈夫才學扒。

(1)即忍冬，爲蔓生小灌木，隨處自生，葉爲葉圓形。
凌冬不枯，故有此稱。初夏葉腋開白花如喇叭形，經二三日則黃色。黃白相映，故又名金鎖花。
有香氣，味甘。花與藤可作藥。

(2)將始的意思。

一九二九，九，十九於家中夜十二點鐘。

歌謠的註釋和土音，是很難的事。如果稍去研究一下註釋的要素，和國音或羅馬音，這我認爲的難事，就解決了。可是中國特有的舊式古法商場中，把我這懷抱的志願，埋沒了。巴歌百餘首，本擬三次寫完，時不我待，只好逢有暇的時候再寫。

附記。

當皮襖

——山西河東民歌之一——

朱揚善

(1)姐兒房中內悲嘆，用手兒扯住情郎哥哥衣，坐在床邊兒哩。

唉唉唉唉唉！小奴家相勸你。

(2)咱二人相交二年半，將銀子貼賠了四十七兩七，皮襖兒你當的。唉唉唉唉唉！該無有得罪下你。

(3)你吃的珍酒並美味，小奴家吃的是黑的，你心兒得過去？！唉唉唉唉唉！良心兒在那裏？！

(4)你穿的綾羅並綢緞，小奴家穿的是布衣，也不遮遮寒氣。唉唉唉唉唉！兩件兒家常衣。

(5)從前你走心歡喜，這兩天不來爲甚的？那一個得罪你？唉唉唉唉唉！叫奴家怎想你。

(6)你的心事奴知曉，背地裡有人調唆你，是也不是的？唉唉唉唉唉！因甚麼不言語？！

(7)奴勸你少吃過量酒，酒醉了把你性子迷，倒趴在水坑裡。唉唉唉唉唉！滾下了一身泥。

(8)奴勸你少走烟花院，院下裡姐兒無有真心，愛錢不顧人。唉唉唉唉唉！一片兒假情心。

當皮譜

- (10) 不叫你要錢你要裏，賭博的輸得淨淨兒的，當賣你身上來。
唉咳唉咳唉！難以回家去。
- (11) 紙帶你吃洋烟並有幾次，如今哩吃的黑瘦的，只落下一張皮
。唉咳唉咳唉！快快兒兒斷癮去。
- (12) 情郎哥病在牙床上，小奴家床邊侍奉你，正正兒三個月。唉
咳唉咳唉！該無有得罪你。
- (13) 情郎哥病重牙床睡，小奴家給你請良醫，才給你療病哩。唉
咳唉咳唉！快快兒煎藥去。
- (14) 量江南米來秤相量(註一)，八寶米湯煎熬齊，端在床邊兒哩
。唉咳唉咳唉！小奴家替與你。
- (15) 情哥病好了牙床起，一心兒會上散心去，缺少兩件衣。唉咳
唉咳唉！小奴家着了急。
- (16) 小奴家與你請個會，會錢兒得了四十七千七，一心兒打扮你
。唉咳唉咳唉！又與你買新衣。
- (17) 藝綢帽子錢四百，紅絲的頭繩二百七，共錢兒六百七。唉咳
唉咳唉！連子兒四兩七。
- (18) 藍綢袍子八千五，寶綢子馬褂九千二，共錢兒十七千七。唉
咳唉咳唉！不算這小裝衣。
- (19) 青綢褲子二千四，紅綢子套褲三千七，共錢兒六千一。唉咳
唉咳唉！皆是偏銀的水。

民 俗 第九十期

- (20)翠玉 子三千七，黑絨的裏頭(註二)兩千四，共錢兒六千一
唉咳唉咳唉！手巾兒奴織的。
- (21)白銅煙袋烏木桿，火燐(註三)兒本是京城的，煙包兒打子的
。唉咳唉咳唉！小奴家親做的。
- (22)半茶墨鏡八千五，繡花的鏡盒一千一，腿子紋銀的。唉咳唉
咳唉！鬚子五彩的。
- (23)小奴家與你打扮起，你隨奴還是走親戚，坐在這上席哩。唉
咳唉咳唉！那一圓慢待你？！
- (24)奴爹媽問奴你是誰？奴言道你是奴的拜兄弟，自幼兒玩大的
。唉咳唉咳唉！假意兒哄他哩。
- (25)他把你讓在客庭坐，你不該隔簾子瞧他二娘，心兒裡想怎的
？！唉咳唉咳唉！算個甚東西！
- (26)奴嫂嫂與你端茶去，你不該扣她手搔她的皮，真乃是了不得
。唉咳唉咳唉！心兒想怎的？！
- (27)奴妹妹與你送烟袋，你不該拉她手問她年歲，心想兒怎的。
唉咳唉咳唉！真乃是了不得！
- (28)你家也有姐合妹，別人兒揚戲你不依？將人兒比自己。唉
咳唉！真心兒在那裏？！
- (29)你賢妻到街上把奴罵，她罵奴是個倒貼的，罵奴 帶你。唉
咳唉咳唉！悔也悔不及！

當處

(30)你賢妻若問你那裏去，你就說茶館裡吃茶去，真說到這裡。

唉咳唉咳喎！假意兒哄她哩。

(註一)山西河東安邑縣北相鎮產棗最多，且實大如拳，故稱「相棗」；意謂好棗也。

(註二)「腰頭」是一個裝銀錢的口袋。

(註三)「火燐」是撚火的東西。

附唱調

唱調，我本來不願寫，不過這一個調子是我彈奏歌唱最熟的，附在這裡，請達者指教！

當皮襪

The musical score consists of four staves of music with lyrics written below them. The lyrics are:

姐光房中
古 鵝 啼,
用手兜 杜 住 情郎哥哥 衣,
唉咳唼唼 唉 唉,
坐春床 邊兒 嘿。
小奴家 相 勸 你。

(注意：其餘二十九個詞，均可和此譜唱。)

關於張獻忠的材料

于 飛

榮祖先生：

記曾前上一函，內有：「張獻忠，四川人，湖廣的人墳四川」一段話，茲有所討論者，特函達，請將其傳說中的「湖廣」二字，係確指現今之何省，勞神作一詳細確切之致察。是盼於先生者。

茲將鄙見及參致者錄於下：

湖廣：「元置湖廣等處行中書省，實統今之兩湖兩廣而言。

明分爲湖廣，廣東，廣西三布政使司，湖廣始專指兩湖之地。

清代稱兩湖總督，亦曰湖廣總督。」

是則，湖廣專指兩湖之地，是在明季。清因之。

張獻忠之出世，是明末清初。

傳說中：「湖廣的人墳四川」，照當時湖廣命名的攷測；張獻忠屠戮的時候；以後傳說的湖廣，應根據湖廣明專指爲兩湖之地而言。但在巴縣志鄉里中有云：「按巴渝自奢獻頻墳，閭閻舊家，存者益寡；綏蠻里氓，亦鮮土著。十二里（巴縣分爲十二里名）刀種火種，楚豫兩粵之人爲多。……」

美 俗 第九期

照這段說來，覺得「湖廣」之稱，仍有廣東廣西在內。不單是包括兩湖兩廣，而尚有豫。現在把楚豫兩粵據現今的轄地，彙出一看：

楚：國名，周成王封熊繹於楚，居丹陽！在今湖北湖南蘇。

春秋戰國時，奄有今兩湖，兩江，浙江及河南南部。

五代時，馬殷居長沙，奄有湖南及廣西東部。

豫：今河南及舊時山東之曹州，湖北之襄陽隨陽曾其地。

南粵：廣東，廣西，為古百粵之地。故稱廣東廣西曰南粵。

亦稱兩廣。

總計楚豫兩粵所指，有現今的省，地。

湖南，湖北，江蘇，安徽，江西（以上三省即，兩江之地），

浙江，河南，山東之曹州，廣東，廣西。（本篇地名攷，均

據辭源。）

以上各省均在中國之東南部。

據巴縣志與空泛的假定：張獻忠之屠殺四川人，湖廣人民境
補四川人民，其湖廣之地，疑仍照元置，統指今之兩湖兩廣也。

我對於起意收集關於張獻忠的傳說，及其史料，其目的以其
有兩大原因：

1. 張獻忠係明末清初的人，距今三百年之概。其傳說在四川非
屬重要，若不趁現在作一統括的收集，致遺，恐其傳說，以

關於張獻忠的材料

後不卜將到怎樣。

2. 因張獻忠屠殺四川的人，以致四川人民稀少。湖廣遷來移民，填補四川的人民。這樣巨形的變遷，想我對於四川的任何方面，都有影響。單就民俗一方面來說，在未有張獻忠以前之四川民俗，同有張獻忠以後之民俗，必有很大的隨移民的變遷而變合的一種民俗，至少，四川的原有的民俗，亦必因移民，而大受混合，改革的影響。

拉襍寫了一大堆，有擾清神！錯誤的，尚望指正。

想來兩廣方面，關於張獻忠的材料，也很不少，倘希不棄示知是感。

樊楨君近在河南，如能對於河南方面，幫我找證一下關於張獻忠的材料，那是再好沒有了。

各地同志如有教見示，無任欣謝！

茲將關於張獻忠的收集材料，其程次如下：

1. 張獻忠的履歷。
2. 作亂被災之各地。
3. 沿途屠殺之情形。
4. 四川方面的屠殺及其影響於民俗者。
5. 歌謡中的張獻忠。
6. 張獻忠的綽號。

民 俗 第九十期

7. 結論。

8. 附著崇明。

百忙中，潦草寫來，全無秩序和不達意的地方很多，諸希見諒。

十八，十，十一日於公事房

于飛敬上

元胎先生：

于飛先生所提出的歌謠的比較問題，是很值得我們注意的。可是，我們用比較法研究歌謠有什麼好處，換句話說，就是我們為什麼要將歌謠作比較的研究，他就少有道及。

關於「歌謠的比較研究」的問題，我去年年頭已和鍾敬文生討論過了。記得：兩年前，和陳兼善先生討論「我國人種分類和變遷」的時候，也曾道及此意。

「比較研究」的一個方法，無論在什麼科學中都佔着極重要的位置。因為自從各人把這個方法用到各種科學裏去以後，各種科都得着很大的進步，於進化一端，更覺顯著。我們看：種種科學上頭都加上「比較」兩字——即不加上「比較」兩字，當中也定含着很多很多的比較研究的事實。——如動物學、植物或人體比較解剖學、比較心理學、比較社會學、比較教育學、比較宗教學等等

關於張獻忠的材料

。這許許多就是這個方法的大大的貢獻哩。

這個方法，我以為在民俗學研究上頭也佔着極重要的地位。
——于飛先生所提範圍太狹了。歌謡的比較研究不過研究民俗學的一部分哩。假使我們能把關於民俗各方面的材料都作種種比較的研究，將來所得結果定要比現在來得大。這樣一來，我相信，十分相信，定能予人類學，社會學，教育學，心理學，宗教學，語言學，歷史學，文學………以大大的裨益哩。

這種研究，第一步的工作便是蒐輯材料。如果沒有材料，研究的工作便無法進行。其次，材料要多，越多越好。倘若材料不豐，那研究所得的結果，其正確率一定很低。反過來說，材料來得越多，其所得結果就越加正確，越加靠得住。所以我們不做這種工作則已，要是從事的話，第一，要於開始研究工作之先，蒐羅各種的材料，第二，材料能夠蒐羅得越多越好。又，我們蒐輯材料時，不可因大同小異，取一以例其餘。我以為牠們中相同越多而相異越少的就越發值得我們的注意。為的這是比較研究上比較極重要的部分。

其次，我們在研究的進程當中要顧到全盤，不可祇限於局部，雖然局部的研究也很要緊，或許是全部工作的起點。因為作局部研究而能關照到全體的利益是來得大點的。

以上的一堆話是課餘隨筆寫來，不成什麼。所陳各點，未知

先生以爲怎樣。

丘 駿上

十八，十，二十三。

萬鳴生先：

頃由週刊社寄來先生編的廣州民間故事一冊，讀了趙序，似乎他爲牛奶奶故事係從外來的。又讀了牛奶奶一文，想起弟幼時在甘肅慶陽山西萬泉聽過母親和姊姊說過這個故事，係大同小異，記得其中一段，與牛奶奶不同，就是牛奶奶說大女死後變爲竹，竹有刺刺婦女，甘肅與山西的傳說說是變爲椒樹（即花椒樹，實味辛，作調和用，北方多此樹。）樹有刺，刺她的身，又變爲木梳，給他梳頭時很順利，給她梳頭時便痛起來了。

這段故事因係弟五六歲時聽的，到現在把全文忘了，記不出来了。不過，這故事在甘肅山西確有，是否外來，爲一問題？這故事在甘肅山西方面，多出於老年婦女，及十歲以下的男孩，十四五以下的女孩之口，成年男子不僅不說這故事，也就不聽見人說了。

民間故事確有研究的價值，先生這種工作，弟很佩服，故特將弟所聞，供給先生一點材料。請時爲示教。順候台安。

弟衛聚賢上。

十一月八日

本所週刊第九集一零三期目錄

- 編制上行歷史的提案 魏應誠
宋芷灣先生年譜初稿 張靈瑞
中國上古史參考書目舉要 夏廷械
學術通訊
本所消息

編輯者：國立中山大學語言歷史研究所

發行者：廣州國立中山大學出版部

代售處：廣州志讀書社，共和書局

上海開明書店，北新書局

北平景山書社，北京書局

印刷者：廣州惠福東路天成福記

本刊價目表

報費	一期	半年二十六期	全年五十二期
本埠	八仙	一元	一元八角
外省	四分	一元	一元八角
外國	六分	一元四角	二元六角
郵費	一期	半年	全年
本埠	一分	二十六分	五十二分
外省	二分	五十二分	一元四分
外國	四分	一元四分	二元八分

民俗學會徵求叢書稿件啓事

本會出版叢書，已有三十餘種，綱短汲深，深懼無以副讀者之雅望。茲特為提倡民俗學的著作及譯述起見，特定叢書投稿條例如下：

1. 研究民俗學而確有心得的著作，及外國名著的譯述，投稿本會，經本會審查認為合格者，予以金錢的報酬，每千字由一元至五元。受酬後版權永歸本會。（本學年內稿費以一元為限，額滿後寄到者，劃入下年支取，不願者仍得索回原件。）
2. 搜集材料的著作，經本會審查認為合格者，初版印一千本，即給回本書五十本。再版時，再與原著者磋商報酬。
3. 投寄之稿，望楷寫清楚，并請加新式標點。審查不及格後需退還者，亦望自行聲明。
4. 投寄之稿，本會得酌量增刪之，但投稿人不願他人增刪者，可於投稿時豫先聲明。
5. 投寄譯稿，並請附寄原本。如原本不便附寄，請將原文題目，原著者姓名，出版日期及地點，詳細敘明。
6. 投稿請寄廣州國立中山大學民俗學會收。